

濉溪味道

肖震

虽然喜欢和熟知濉溪稍晚了些,可是骨子里的东西总是会被莫名地找到,总会在一个特定的时刻,从心底漫漶开来。——这就是味道。在濉溪,再次爆脾气、缺乏耐心的人都会以平和、恬淡的心态来对待世事,对待生活,静心享受濉溪的味道。

茶馆的味道

濉溪临涣镇是个具有四千多年历史的名镇,也是江淮地区远近闻名的古城镇,文化底蕴丰厚。

在茶馆,每一个画面都让人心内萌生温暖。土灶,长条几,木板凳,粗瓷陶壶,茶碗。几位、十几位老者或执牌凝思,或悬棋难定,或嘴衔一袋旱烟悠然吞云吐雾,或手把一壶茶品咂其间。常常让人对十几位老茶客的神态自若、无忧无虑的生活方式心生敬意与心向往之。他们的身上有一种东西深深吸引着我们,可是我们却说不出是闲适?是恬淡?是自得?不管是什么,但我们还是很喜欢。他们没有丝毫的拘谨,面对我们闪烁的镜头,依然举止自然地执牌、下棋、喝茶、抽烟、聊天。

在临涣老街漫步,不自然地,便会寻一茶馆,泡上一壶茶,听听大鼓,在烟雾缭绕中看泡茶馆的老者们边喝茶边下棋,边喝茶边聊着岁月的过往今昔。

一架鼓,两块板,鼓声时而铿锵有力,时而低沉浑厚,时而轻盈柔顺,韵律节拍抑扬顿挫。从古至今,有条不紊、有板有眼地将濉溪临涣的风土人情、历史事件在声声鼓点中说唱出来。那略显沙哑的嗓音,正是历史沧桑的真实写照。这茶馆中说书艺人的敲鼓说唱,不为古代吹拉弹唱艺人的稻粱谋,只是为享受茶馆生活的闲适,是为古老厚重的古镇古老文化的宣扬代言。

是的,有着苍茫,有着韵律,有着凄婉,有着喜悦,有着心动。——濉溪,像是裹着岁月的长袍,将饱满厚重的内里毫无保留地统统馈赠给我们。

茶香氤氲,鼓声盈耳。茶馆的味道是香醇的,是醇厚的,幸福闲适的烟火气息浓厚,是江淮地区最具特色的茶香古镇。

舌尖的味道

寒冬里,在濉溪街头早点铺子,来一碗热腾腾、辣乎乎、香喷喷的胡辣汤,配上两条金黄黄、外焦内软的大油条,那味道,那热乎劲,够人回味整个冬天。或者,一碗澈汤配一笼小笼包子或一只马蹄烧饼、一只焦脆有筋道的杠子馍,都是小城一年四季最美味最怡胃的早点。

濉溪老街的羊肉汤,美味而实惠。那漂着的一层鲜红的辣椒油,能一下子摄住你的味蕾,让你由不得的垂涎欲滴。——鲜、香、辣,舌尖上还会有一丝丝的麻!而

那片片羊肉,不肥不瘦,吃在口里,烂,且有嚼头,不腻不膻。羊肉汤配烧饼、或泡一把油馓子,那味道,绝对胜过西安的羊汤泡馍。

濉溪临涣还有更具地方特色的特产,如包瓜、培乳肉等,那味道,都会在我们舌尖上留下垂涎的回味。

人文的味道

这里天高地阔,这里人文厚道,民风淳朴。是的,临涣,每一次来,都给人一次触动与深思。

在一个村落民居里,一把老式藤椅里,一位老人正闭目养神,神态安详自然。这个画面让人很眼熟,很想让这个令人感动的画面定格在我的意念里永远。遗憾的是,我们一行人的脚步声还是惊醒了老人的酣梦,也许她在梦中正行走在小时候的乡野中,是我们的脚步与声响惊醒了她。怀着不好意思的心境,我上前大声地与她打着招呼:“老阿太,您好!今年多大年纪了?”没想到这位耄耋老人,耳目清晰。她说:“俺今年正好一百整岁了。”一行人略感惊讶与激动,这么大的年纪了,精神依然矍铄!要知道,一位乡村耄耋老人,能有如此静好的晚年岁月,怎不令人动容呢。

一行人纷纷称呼她老寿星,上前与寿星合影。这么一位历经世纪的老人,亲切地拉着我的手,问我从哪里来。据说,在临涣,90至百岁的老人有好多位。

在濉溪石板街漫步,常常会碰上一些濉溪的老人。他们或坐或站,有的拿把蒲扇,不紧不慢地扇着。有的叼着一管旱烟袋,不时吧嗒一口,悠悠地吐出一口气若淡若轻的烟。如若你向他们微笑致意,打声招呼,他们会很热情地与你闲聊起来,还会热情地邀请你去他们家,拿出濉溪特产香瓜子和炒花生让你品尝。还会与你聊一些老濉溪的事,聊石板街的昨天,聊一些因石板街衍生的故事。在他们的脸上,可以看出光阴这把刻刀雕刻下的岁月痕迹,但是,这痕迹是坦荡的,是平和的,是从容的,是愉悦闲适的。

在温馨恬静的阳光里,徜徉在柔润的老街上,感受老街的人文与民俗。在老街上走动的人们,神态安详,言情亲切自然,是皖北纯朴的民俗文化传承着小城千年不变的质朴民风。走在青石板铺就的路上,脚下有种厚实稳笃感,街道两边的房屋,斑驳的墙壁,像满脸皱纹的老人柔柔地在时光更迭中守着岁月,守着家园。会在不知不觉中伸出手,去触摸那面墙,像是触摸到了那段远去的历史。

这,就是人文的味道,就是濉溪的气色,也是濉溪的气质。

烽火的味道

濉溪像是位只躲在深闺中无人识的大家闺秀,内敛,内涵,一切都在内里,只待有心人、有情人来品味、探访她的味道。

濉溪有着很强悍的男性意识、血性意识。——那曾经狼烟四起的战火,曾经让多少濉溪男儿热血沸腾。

站在临涣古城墙遗址之上,在氤氲的雨雾笼罩中,举目远眺,雾茫茫一片,村庄、农田,若隐若现。那迷蒙的景物,像几千年前冲锋陷阵的千军万马,弥漫着远古的神秘气息。这古城墙遗址,虽然历经千年风霜雨雪的侵蚀,徒留断壁残垣、芳草萋萋,但仍然不失威严地耸立着,顽强地坚守着这片古老的原野曾经有过的力量、智慧和不屈信念,也昭示着临涣男性冷兵器时代那种惊天动地的执着、激愤和勇猛。

如果说,临涣古城墙,是来自时间深处最具意义的古代战争的证物。那么,濉溪双堆集就是近代战争史上最真实、震撼中外的淮海战役的真实见证地。

当然,爱好和平的华夏人,是不需要烽火的味道的。但是,不管你需要还是不需要,战争已经发生和过去了。我们只有将这种味道清晰地保存在记忆深处,警醒着,发展着,才能避免这种味道再次在美丽的华夏大地上弥漫!

文化的味道

临涣文昌宫,始建于唐代,原名尚书宫,又名藏书宫,一直以来是让众多文人雅士聚会不断的建筑。于是,这里就有着深厚的文化的味道。

每一块青砖,每一块灰瓦,每一条青石,无不渗透着年代的久远与文化的凝重。常常让人怀着一颗敬仰虔诚之心,走在四方青砖铺就的院落内流连其间,用心感悟一段段远去的历史。

在这里,有不朽的文化气息萦绕着小镇,自然让人感到宁静淡泊,儒雅风尚。在文昌宫内,静静地看着一面墙,有灰色的基调与阳光共同生长,共同留存于院内,相互陪衬,相互点缀,彰显着清韵与乾朗。漫步在清静的文昌宫内,会让人略显浮躁的心慢慢地静下来,让人渐渐感受到这人世间清丽脱俗、恬淡安宁的美好一面,找寻到一份遗失许久的闲适与雅趣。

夜晚,漫步在临涣老街,清风徐来中听秋虫欢悦的鸣啾,一阵阵,一声声,此起彼伏。侧耳细听间,似乎还能隐约听到那首流传千古的《广陵散》,正穿透悠远的历史在耳边声声响起。怡然沉醉间,恍惚中,不知今夕是何年……凡是来濉溪临涣的文人墨客,都会或多或少地说起古老临涣的文化名人,会说起秦相蹇叔,会说起“竹林七贤”之一的嵇康,会说起稽喜、戴逵、武植、桓伊、刘伶,说起那厚重的人文文化。

濉溪像是位只躲在深闺中无人识的大家闺秀,内敛,内涵,一切都在内里,只待有心人、有情人来品味、探访她的味道。

这,就是人文的味道,就是濉溪的气色,也是濉溪的气质。

烽火的味道

濉溪像是位只躲在深闺中无人识的大家闺秀,内敛,内涵,一切都在内里,只待有心人、有情人来品味、探访她的味道。



城市动脉 ■ 摄影 武子君

初冬

胡世军

伴随着几天的阴雨天气,冬天是真的来了。

不知道是一场送别,还是对冬天到来的一种提示,连日淅淅沥沥的小雨一直未停过。风也一下子失去了往日的温柔,很凶的样子,吹在脸上、身上,直打颤。雨伴随风,风伴随雨,给出行的人们制造很多麻烦。

这样的天气很适合做一件事就是呆在被子里,这是一件很惬意的事。特别是在晚上,结束一天的工作后,一想到有一个晚上的时间可以好好地呆在被子里度过,那种感觉给神仙都不做。

呆在被子里享受着这美好时光的时候,要是床头有闲书,随便抽一本,跑马

办!其实这是为纪念医圣张仲景而流传的一种风俗。据说水饺是张仲景晚年立冬回乡为贫困百姓治疗冻耳朵而发明的。相传当年他辞官回乡正好是立冬前,于是就回家将草药和羊肉剁碎后做成馅,用面皮包裹着进行水煮,并取名“祛寒娇耳汤”,免费分给过路的贫苦百姓,极大缓解了人们冻耳朵的情况。因此,人们为了纪念他,便有了“立冬吃饺子”的习俗。

在我的老家西南贵州,立冬这天有吃羊肉的习俗,所以导致羊肉涨价,羊肉馆里顾客爆满,仿佛吃了羊肉、喝了羊肉汤真的会暖上一个冬天似的。我已经好多年没有感受到那热闹的场面了。

一九八四

朱明阳

一
岁月涉水跋山
越过雪地冰天
阳光依然鲜花一片
大潮出海浩荡
解放解放
不远处读书声敲开窗子
唐诗宋词置换伟人语录
农人甘愿赤膊
在埋葬先人土地弯着腰
脚手架沾满泥水浆青春似火
心底亮出“小平您好”

二
历经坎坷震荡
漂白多少人的眼泪
企盼建设乐土家园
血液流淌力量
拥抱这个时代像恋人一样
勒紧肩上纤绳
躯体灵魂融进光阴
烙下身影
生命如此热烈
无须纪念碑文

我的风不见了

易海明

我的风不见了
它是在另外一群风的掩护下逃走的
今天是霜降
自南而北一路寒冷
它竟然一丝不挂

我的风被我囚禁了整整六十年
是我的奴仆
也是我的主人
它的忠诚值得怀疑
它会不会是个有耐心的潜伏者呢

我的风没拿走一样东西
火柴一根不少
影子依然在身后
只是有个抱枕翻箱倒柜也找不到
难道被它偷走了吗?

黄昏(五绝)

梁永坚

夕阳欢入地,牛竖向回归。
弯月聆渔曲,家家又辉煌。
注:牛竖,牛童意思。

那年乡下(组诗)

画虹

芡河湾

沿芡河的绿丝带
小火车鸣着汽笛
一路看见木制的标牌
一路有秋的甜香与泥土气
童年的原野扑面而来
潮流而上的回忆
我知道,那年乡下
是想带我们
找回记忆中的原乡

原野

十月的蒹葭露出苍茫
丰满的野鸭舞着芭蕾
秋草书写狂劲的字
惊起的水鸟
写作一行行秋天的诗
蒙古包建得有些突兀
骆驼和羊驼像走穴的大腕
傲慢地仰头向天
只有鸵鸟眨着纯洁的眼
长长的睫毛扑朔迷离
我知道
鸵鸟和羊驼心中怀想着远方
游人在它们眼中看到了草原

古战场

梧叶舞秋风
曾经的这里刀枪林立
自由,和平,土地
一统江山
英雄有英雄的出处
争战有争战的缘由
如今刀光剑影已沉入河底
繁荣与和平的年代
金风吹送古意,我看见
立仓人眉宇间的剑气豪侠
原野弥漫着一股英雄气

一张烙馍卷故乡

张琳

“天边飘过故乡的云,
它不停地向我召唤,当身边的微风轻轻吹起,吹来故乡泥土的芬芳”……

一个人,无论离开故乡多久,只要他回首,总能望见故乡的田头;一个人,无论什么原因离开故乡,只要他回眸,总会有一缕炊烟飘向心头。有的人,带一杯故乡的净土;有的人,带一张亲人的照片;有的人,总是在深夜、在梦里,一遍遍回到故乡、回到村庄、回到曾经,想念家、想念父母、想念娘的味道,一顿饭、一道菜、一句话、甚至一个转身,都会是一段魂牵梦萦的回忆……

我的老家淮北,常年以面食为主,早上稀饭馒头、中午馒头稀饭、晚上面条疙瘩汤。基本很少时间吃米饭之类的主食,这种生活习惯也一直伴我很多年,即使从部队转业回到南方十多年,我对米饭也不感冒,好像唯有对面食情有独钟。在老家,小时候除了吃馒头、包子、花卷和各种饼之外,家里唯有一种面食,能让你吃出家的味道、娘的味道、柴火的味道,那便是故乡的烙馍。

说起烙馍,据说已有2000多年的历史了,相传楚汉相争时,刘邦率兵与项羽作战,因刘邦的军队纪律严明而深受皖北地区老百姓的拥戴。为了能让行军途中刘邦的军队吃上一顿饱饭,当地的老百姓急中生智,发明了一种既简捷快速又方便实惠的面食——烙馍。这样就解决了行军过程中,可以卷上菜,边走边吃,方便快捷的要求。当然,传说只是传说,但是在我的老家,家家都会烙馍。所谓“烙”,就必须先要过两道技术关:一是会“擀”,二是会“翻”。“擀”就是要把面皮擀得薄、匀、圆;“翻”就是要把面饼翻得“快、稳、健”。不是一般的人首次就能做好的,我就尝试过翻馍,手拿着竹片子,不是把馍戳烂了,就是翻得不及时,馍糊掉了。有时一着急,馍不听话,居然翻到地面上,弄得都是灰,很是狼狈。

烙馍多用小麦面粉为原料,少有掺杂面的。事先将面粉兑水和得软硬适中,有时还会让面“醒”半小时以上。面和得硬了,擀起来较累人;和得太软了擀好了也会变形,而且容易粘连,所以和好面是第一步。将和好的面“醒”好后,揉搓成长条,用手揪成一个个馍剂子,然后用两手中间粗的特制的擀面杖擀擀面。听说擀馍的好手每斤面能擀十五至十六个,每个饼大概直径在20-25公分左右,又圆又匀且薄如蝉翼。

烧鏊子的柴火是现成的,每家门前都会有几个蘑菇状的大草垛,但烙馍最好用的是芝麻秆、棉花秆,豆秸秆也好烧,最喜欢芝麻秆烧火,又熬火又顺手,特别讨厌麦秆秆和玉米棒子,烧不好还因烟,经常熄火要趴在地上吹燃,整的泪都要掉下来。鏊子是由生铁铸造圆板,表面光滑,中心稍凸,有三个腿,它是烙馍的利器。烙馍前用砖垫在鏊腿上支起鏊子,点起柴火后就可以开始烙馍了。

烙馍一般需要三个人,一个人擀面、一个人烧火、一个人翻馍。但是很多时候,爸爸就一个人既烧火也翻馍,只是有时候,我们放学在家,我和弟弟就是专门负责烧火。娘一个人坐在面板前,把和好的面分割成一个个大小相等的面剂子,用小擀面杖在面板上边旋边擀,几下就擀成一张张薄面馍。火已经烧起来,只见